Exercicios 2.4

5. Encontre a solugdo étima do seguinte problema de pro-

gramagao linear pelo método simplex tabular:
Max Z = 5x,+ 4x,+ 3x,

S.T. _

2X,+ 3X,+ X, <5

4x,+ 2Xx,+ 2x, < 11

3X,+ 2X,+ 2X, < 8

XX X, 20

Uma firma faz trés produtos e tem trés maquinas dispo-
niveis para produgao. Para resolver sua escala de produ-
¢ao, modela o seguinte PPL.

Max Z = 4x,+ 4X,+ 7X,
S.r. '
X,+ 7X,+ 4x, <100 (horas na maquina 1)

2x,+ X,+ "/'x3 <100 (horas na maquina 2)
8x,+ 4x,+ X, < 100 (horas na méquina 3)
X5 Xo X320

Resolva o problema pelo método simplex tabular e res-
ponda as questoes:

a) Qual é a solugéo étima encontrada?

b) ‘Quando a solugao final é encontrada, existe algum
tempo disponivel em qualquer uma das tres ma-
quinas? Quanto?

Um navio tem um compartimento de carga com capaci-
dade de peso de 160.000 kg e capacidade de volume de
70.000 m®. O dono do navio foi contratado para levar car-
gas de carne de boi ei’npacotada e grao. O peso total da
carne de boi disponivel é 85.000 kg; o peso total do grao
disponivel é 100.000 kg. O volume por massa da carne
de boi € 0,2 m? por quilo, e o volume por massa do grdao
é 0,4 m® por quilo. O lucro para transportar carne de boi
é de R$ 0,35 por quilo, e o lucro para transportar grao é
de R$ 0,12 por quilo. O dono do navio é livre para aceitar
toda ou parte da carga disponivel; ele quer saber quan-
tos quilos de carne e quantoé quilos de graos devem ser
transportados para maxim'izar seu lucro. Resolva pelo
método simplex tabular.

. A Oleos Unidos S.A. e’,"(uma empresa do ramo de de-
rivados de petréleo que manufatura trés combustiveis
‘especiais com base na mistura de dois insumos: um
extrato mineral e um solvente. No processo de produ-
¢édo nao existe perda de material, de forma que a quan-
tidade de litros de extrato mineral somada a quantidade
de litros de solvente utilizada para a fabricagdo de um
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tipo de combustivel resulta no total de litros daquele i

combustivel. A proporgdo da mistura estd descrita na
tabela a seguir: e

Combustivel | Combustivel Qombust_l;VeI ;
A B e ol
ol 8 litros 5 litros 4 litros
mineral : e
Solvente 5 litros 4 litros “2 litros

Suponha que a Oleos Unidos tenha disponiveis 120 li-
tros de extrato mineral e 200 litros de solvente, e que
os lucros liquidos esperados para os trés combustiveis
sejam de R$ 20,00, R$ 22,00 e R$ 18,00, respectlva-' :
mente. Responda ao que se pede

a) Estabeleca um modelo de programagao Ilnear que
determine a quantidade de cada combustavel a ser
fabricada, dadas as restricoes de matéria-prima.

b) ‘Quanto de cada produto deve ser manufaturado para
maximizar o lucro da companhia? De quanto é esse.
lucro? (Resolva pelo método simplex tabular.) - -

¢) Na condigédo de otimalidade, existe algumé matéria-
prima com folga? Qual? De quanto é essa sobra?

Um pequeno entregador pode transportar madelra ou
frutas em seu carrinho de mao, mas cobra R$ 20, 00 para °
cada fardo de madeira e R$ 35,00 por saco de fru,tas. Os
fardos pesam 1 kg e ocupam 2 dm® de espa}gév). Os sacos
de fruta pesam 1 kg e ocupam 3 dm? de espégb. O car-
rinho tem capacidade para transportar 12 kg e 10 dm?, e
o entregador pode levar quantos sacos e fardos désejar »

a) Formule um problema .de programagao llnear para
determinar quantos sacos de fruta e quantos fardos »
de madeira devem ser transportados para que 0 en-
tregador ganhe o méaximo possivel. ;

b) Resolva o problema pelo método simplex tab'ular e
determine qual sera o lucro do entregador e como ele
deve encher o seu carrinho. :

c) O carrinho seré totalmente utilizado? Sobrara capaCI-v
dade de carga ou capacidade de volume? Quanto'? :

Uma industria vende dois produtos, P1 e P2.,‘ao preco’por -
tonelada de R$ 70,00 e R$ 60,00, respectivamente.A fabri-
cagao dos produtos é feita em toneladas e consomé recur :
sos que chamaremos de R1 e R2. Esses recursos eStéo

disponiveis nas quantidades de 10 e 16 unidades, respecti-

vamente. A producao de 1 tonelada de P1 consome 5 unida- .
des de R1 e 2 unidades de R2, e a produgao de 1 tonelada :
de P2 consome 4 unidades de R1 e 5 unidades de R2.



UFOP
Texto digitado
Exercícios 2.4 


| Pesquisa operacional na tomada de decisdes

Formule um problema de programagdo linear para de-
terminar quantas toneladas de cada produto devem ser
~ fabricadas para se obter o maior faturamento possivel. .

- .a) Qual sera o faturamento maximo?

25 Problemas de forma nao-padrao

Nem todos os problemas de programacao linear estao
na forma padrao, isto é, sdo problemas de maximizagao
com todas as restricdes do tipo menor ou igual. Quando
o formato nao for o padrao, devemos utilizar diversos mé-
todos antes de empregar o simplex. Por exemplo: quando
tivermos um problema em que todas as restri¢des sdo do
tipo menor ou igual e a fungao-objetivo for de minimi-
zacdo, devemos alterar o problema como mostrado na
Figura 2.22.

Lembre que a igualdade Min Z = Max (—Z) é sempre
vélida (quando a solugao étima existir). Mas nem sempre as
modificagdes sao tao simples.

Considere o problema a seguir de maximizagao simples
em que uma das restricdes é do tipo maior ou igual.

MaxZ = 3x, — 5x,
S.r.

x1S4

2x,<12
3x,+2x,2 18
x,20ex,20

A primeira providéncia a ser tomada seria a introdugao
das variadveis de folga. Nesse caso, nas duas primeiras res-
tricoes ndo teriamos problema e obteriamos as seguintes
equacgoes:

X, ==X
= 2= 2%

A terceira restricdo seria diferente das duas primeiras
por causa do sinal da restricdo (2). Se utilizdssemos o mes-
mo artificio de antes, isto é, se definissemos uma variavel

Figura 2.22

Fazer somente até aqui

-b) Quanto de cada produto deve ser fabricado?

c) Como os recursos estao sendo utlllzados° Estao 3
sendo subutilizados ou sao msuﬂcnentes’? :

como a diferenca entre o RHS (lado direito da restricio) e
o LHS (lado esquerdo da restricao) e a considerassemos 3
variavel criada maior ou igual a zero, essa ndo correspon-
deria ao desejado. O RHS, nesse caso, € menor que o LHS
por definicdo da restricdo, logo a diferenca seria negativa,
Como, para o método simplex funcionar, todas as variaveis
devem ser maiores ou iguais a zero, isso nao resolveria nos-
so problema.

Poderiamos, entao, toda vez que o sinal da restricio
fosse do tipo maior ou igual, definir uma varidvel que, em
vez de representar a folga entre o RHS e o LHS (que seria
negativa), representaria o excesso entre o LHS e o RHS. No
NOoSsSO Caso:

x5=3x‘+2x2—18 E=5 3x1+2x2—x5=18

O valor de x, seria, portanto, obrigatoriamente nao ne-
gativo. Isso resolveria a questao de que todas as varidveis
de um problema a ser solucionado pelo método simplex
devem ser ndo negativas. Contudo, outro problema apa-
receria: o de achar a solugéo inicial. O dicionério inicial e a
solucgao (ébvia) associada a ele seriam dados por-

X, =4—x

X, =12 2, Solucdo associada
X, = 3x, + 2x,— 18 = (0,0,4,12,-18)
Z= 3y - 5X

2

Note que o valor de x_ nessa solugao fere a restricao do
problema, que obriga x, a ser maior ou igual a zero. Portan-
to, a solugao associada é uma solugao do problema, porém
nao é viavel.

A maneira de se resolver esse e outros problemas em
que achar a solugao inicial vidvel no é obvia envolve a utili-
zacao de métodos como o ‘M grande’ ou ‘fun¢do-objetivo

Transformac&o de uma PL de minimizagao para maximizacao
Min Z = 3x,— 5x,
Sk
x, <4
2x,<12
3x,+ 2x,<18
x,20 e x,20

Max W= =Z'= = 3x + 5x,
S.I.

X, <4

2x,<12

3x,+ 2x,<18

x,20 e x,20
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